

В ближайшей перспективе прогнозируется переход традиционного направления развития агропромышленного производства к научно-интеллектуальному тренду использования цифровых технологий для организации производственных процессов. Опыт Республики Беларусь по внедрению цифровых технологий в АПК может быть в полной мере и эффективно использован в аграрной сфере Казахстана. Агробизнес должен стать основным драйвером диверсификации и роста аграрной экономики стран ЕАЭС.

Список использованной литературы

1. Алексеева, С.А., Баранова, С.В. Цифровая трансформация отраслей агропромышленного комплекса Российской Федерации // Материалы III Международной научно-практической конференции Андреевские чтения «Цифровизация отраслей АПК и аграрного образования». – 2022. – С. 194–205.

2. Чулкова, Г., Семченкова, С., Зарянкина, О. Инвестиционная привлекательность сельского хозяйства региона: риски и стратегии развития // Международный сельскохозяйственный журнал. – 2016. – №3. – С. 13–14.

3. Бабкин, К.А. Альтернативные направления развития сельского хозяйства // АПК: экономика, управление. – 2015. – №8. – С. 17–23.

4. Жангирова, Р.Н. Инвестиционно-инновационное развитие аграрного сектора Республики Казахстан // Проблемы агрорынка. – 2018. № 4. – С. 27–34.

5. В Казахстане идет цифровая трансформация агрокомплекса [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://profit.kz>. – Дата доступа : 20.04.2023.

УДК 338.439

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Хаткевич Г.В.;

Бычков Н.А., к.э.н., доцент

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет,
г. Минск*

Ключевые слова: крупное товарное производство, сельское хозяйство, продовольственная безопасность, социальные товары.

Key words: large-scale commodity production, food security, social goods.

Аннотация: В настоящее время в Республике Беларусь реализуется Государственная программа «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы. Она аккумулирует вопросы развития растениеводства, животноводства, переработки, земельных отношений, мелиорации, рыбохозяйственной деятельности. Аграрным сектором создается около 7 % валового внутреннего продукта. Производство пищевых продуктов формирует еще 5 % ВВП. Продовольственная безопасность страны – основа экономической безопасности.

Annotation: Currently, the State program «Agrarian Business» for 2021–2025 is being implemented in the Republic of Belarus. It accumulates issues of crop production, animal husbandry, processing, land relations, land reclamation, and fisheries management. The agricultural sector generates about 7% of the gross domestic product. Food production forms another 5% of GDP. The country's food security is the basis of economic security.

В «Доктрине национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года» определено, что одной из главных задач обеспечения продовольственной безопасности страны является устойчивое развитие внутреннего производства основных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, достаточного для обеспечения продовольственной независимости и реализации экспортного потенциала АПК.

Основой сельского хозяйства является крупное товарное производство, на долю которого приходится 77,5 % продукции. Личные подсобные хозяйства обеспечивают 19,8 % продукции, крестьянские (фермерские) хозяйства – 2,7 %.

Сельскохозяйственные земли занимают на 01.01.2022 г. 8176,2 тыс. га, или 39,4 % земельного фонда республики. Из них на долю сельскохозяйственных организаций приходится 88,6 % от общей площади, крестьянских (фермерских) хозяйств – 3,5 %, личных подсобных хозяйств и других – 7,9 %. В структуре посевных площадей сельскохозяйственных организаций зерновые и зернобобовые культуры занимают 44,7 %, технические культуры (лен, сахарная свекла и рапс) – 9,9 %, картофель и овощи – 0,5 %, кормовые культуры – 44,9 % [1].

В Беларуси на сельских территориях проживает 21,9 % населения. Численность работников, занятых в сельском хозяйстве, к началу 2022 года составила 243 тыс. человек.

Поэтому белорусская аграрная политика исходит из того, что сельское хозяйство является многофункциональной системой, обеспечивающей не только продовольственную безопасность, но и освоение территории страны, сохранение самобытной сельской культуры, приобщение к труду молодежи.

Как результат, по итогам 2022 года в Глобальном рейтинге продовольственной безопасности Беларусь занимает 55-е место среди 113 государств и

опережает все страны СНГ, за исключением Казахстана (32-е место) и России (43-е место). Международные эксперты выделяют нашу страну по высокому качеству и сбалансированности рациона питания населения, наличию государственных программ поддержки в сфере продовольственной безопасности и развитию агропромышленного комплекса, а также по стабильности потребительских цен на продукты по сравнению с мировыми.

Традиционно продовольственная безопасность Республики Беларусь обеспечивается за счет собственного производства.

В 2021 году уровень самообеспечения Беларуси по основным группам продовольствия превышает 100 %. В частности, по молочной продукции – 263,3 %, маслу растительному – 228,2 %, сахару – 154,4 %, мясу – 134,2 %, яйцам – 127,7 %, овощам и бахчевым – 101,8 %, картофелю – 100%. Таким образом, в нашей стране обеспечена физическая и экономическая доступность населению качественного продовольствия.

В Беларуси утвержден и действует перечень социально значимых товаров, цены на которые регулируются в установленном порядке. Данный перечень оперативно корректируется с учетом складывающейся ситуации на рынке. Он максимально охватывает потребности всех категорий населения. В него включены рыба свежемороженая, мясо (говядина и свинина), мясо кур, молоко, кефир, сметана, творог, сыры, масло растительное, мука пшеничная, сахар белый, соль поваренная пищевая, детское питание (сухие смеси, каши, консервы), свежий картофель, яблоки и другие продукты.

Снижению инфляционных рисков способствуют стабилизация ситуации на валютном рынке, восстановление цен на продовольственные сырьевые товары на мировых рынках, замедление годового прироста цен на плодовоовощную продукцию. В то же время наибольшее влияние на инфляцию продолжает оказывать удорожание мяса и мясопродуктов, алкогольных напитков, молока и молочных продуктов, в том числе из-за ценового баланса с соседними странами. При этом в Беларуси цены на основные социально значимые продовольственные товары более чем на 20 % ниже, чем в сопредельных государствах.

Беларусь занимает высокие позиции в мировом рейтинге производителей сельскохозяйственной продукции и продовольствия: 6-е место по производству сухого обезжиренного молока, 10-е место – масла животного, 12-е место – картофеля, 15-е место – сухого цельного молока, 16-е место – масла рапсового.

В расчете на душу населения в 2021 году в Беларуси произведено 797 кг зерна, 517 кг картофеля, 184 кг овощей, 841 кг молока (это один из лучших показателей в мире), 135 кг мяса, 379 штук яиц.

Производство продукции села в хозяйствах всех категорий (в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, хозяйст-

вах населения) в 2022 году составило 31,8 млрд руб., что на 3,6 % в сопоставимых ценах больше по сравнению с 2021 годом. В сельскохозяйственных организациях произведено продукции на 25,6 млрд руб., или на 2,9 % больше, чем в соответствующий период предыдущего года.

В хозяйствах всех категорий произведено 1,734 млн т скота и птицы в живом весе, молока – 7,8 млн т и 3,4 млрд яиц. На долю сельскохозяйственных организаций приходится 96,7 % объема производства скота и птицы в живом весе, 97,4 % молока и 85,2 % яиц. В 2022 г. в хозяйствах всех категорий было намолочено зерна (в весе после доработки) 8,7 млн. т при средней урожайности 34,5 центнера с одного гектара. Это выше, чем в 2021 году соответственно на 1,3 млн. тонн и на 4,7 центнера.

Наибольший удельный вес в общем объеме производства продукции сельского хозяйства занимают Минская (26,4 %) и Брестская (22,2 %) области, далее следуют Гродненская (17,7 %), Гомельская (12 %), Витебская (11,2 %) и Могилевская (10,4 %) области.

Беларусь лидирует в Евразийском экономическом союзе по производству на душу населения мяса и молока: на одного жителя нашей страны производится мяса вдвое больше, чем в России и Казахстане; молока – в 2,5 раза больше, чем в Казахстане, и в 3 раза больше, чем в Армении, Кыргызстане и России.

Республика Беларусь полностью обеспечивает себя сахаром благодаря правильно выбранной стратегии, которая позволила создать и развить сырьевые зоны выращивания сахарной свеклы, а также увеличить в 3,8 раза объем ее заготовки, нарастить производственные мощности по ее переработке до 39,5 тыс. тонн в сутки. Сахарной свеклы в 2022 г. было собрано 4,2 млн тонн при средней ее урожайности 451 центнер с одного гектара. Сбор больше, чем в 2021 году, на 0,3 млн тонн, хотя урожайность выросла всего на 1 центнер с гектара. То есть, данный прирост получен, в основном, за счет увеличения посевных площадей под свеклу.

Беларусь в полном объеме обеспечила потребности внутреннего рынка в картофеле и плодоовощной продукции. По данным Минсельхозпрода, в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах в 2022 г. произведено 1,08 млн т картофеля – это 123 % к уровню 2021 года. Значительно выросло и производство овощей: на 1,2 млн тонн – до 2,9 млн. тонн, хотя средняя урожайность выросла всего на 27 центнеров с гектара и достигла 295 центнеров с гектара. Но вместо картошки многие сельхозпредприятия посадили овощи, что и привело к росту их производства.

Крупнейшим заготовителем грибов и ягод является Белкоопсоюз. По его данным, в конце сентября 2022 г. заготовительными организациями потребительской кооперации у населения закуплено 1,5 тыс. т черники (темп роста к аналогичному периоду 2021 года составляет 158,6 %), 54 т брусники, клюквы (+ 45,3 %), порядка 27 т грибов (+ 77,7 %).

В условиях нарастающего в мире беспокойства по поводу нехватки продуктов и роста цен на сельхозтовары полученный урожай позволит обеспечить закладку сельхозпродукции в стабилизационный фонд под полную потребность внутреннего рынка на межсезонный период.

Залогом обеспечения продовольственной безопасности также является широкий ассортимент собственных сортов семян, которыми Беларусь на сегодняшний день обеспечена более чем на 80 % засеваемых площадей. При этом все отечественные семена успешно конкурируют с лучшими достижениями зарубежной селекции. Так, 50 сортов различных культур белорусской селекции включено в Государственный реестр Российской Федерации, а уникальный сорт пшеницы "Капылянка" заложен в созданное в 2006 г. по инициативе ООН планетарное хранилище на острове Шпицберген.

Беларусь стала не просто гарантом обеспечения собственной продовольственной безопасности, но и страной с экспортно ориентированным производством сельхозпродукции. Республика Беларусь является одним из основных экспортеров продовольствия на мировой рынок. Беларусь знают как страну с производством натуральной качественной продукции из отечественного сырья. Драйверы белорусского экспорта – молоко, сыры и другая молочная продукция, говядина, мясо птицы, колбасы, мясные консервы и другая переработанная продукция, рыбная продукция, сахар, яйца, картофель, рапсовое масло и другое. Для Беларуси 2022 год стал одним из самых успешных по экспорту продовольственных товаров и сельхозсырья. На внешний рынок поставляется более половины годового производства молока и третья часть годового производства мяса. Экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в 2022 г. составил 8,3 млрд USD. Это практически на четверть больше, чем в предыдущем году. Доля экспорта сельхозпродукции в общем экспорте страны превышает 20 %. Белорусские аграрии поставляют свои товары в более чем 100 стран мира. При этом основным стратегическим партнером и премиальным рынком остается рынок РФ: туда в 2022 г. ушло порядка 70 % всей экспортируемой продукции. Сейчас особый упор делается на сотрудничество с российскими регионами: белорусы намерены поставлять свою продукцию практически в каждую область соседней страны. На данный момент практически все отечественные предприятия, которые хотят работать с российскими партнерами, могут это делать без ограничений.

Традиционно хорошо складываются отношения со странами СНГ и ЕАЭС. Беларусь экспортирует сельхозпродукцию в Армению, Азербайджан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан.

Активная работа ведется по расширению географии поставок. Большое внимание уделяется азиатским странам, в частности, Китаю. Эту страну называют одним из самых емких и перспективных рынков. По данным за ян-

варь-сентябрь 2022 г., АПК нарастил туда поставки продовольствия на 60 %, экспорт приблизился к цифре в 500 млн USD. За 2 месяца 2023 г. экспорт в Китай составил 200 млн USD. Кроме того, отечественная сельхозпродукция востребована на рынках таких стран, как ОАЭ, Пакистан, Индия. Также в Минсельхозпроде изучают предпочтения африканских стран (Зимбабве, Мозамбик, ЮАР и др.), сейчас в этот регион идут пробные поставки белорусской сельхозпродукции.

Несмотря на санкции, Беларусь продолжает поставлять сельхозпродукцию и в страны Европейского союза. По итогам 2022 г. экспорт на этом направлении вырос практически в полтора раза. При этом имелись определенные логистические сложности в данном направлении из-за санкций. В следствии этого, были перестроены маршруты поставок, определены новые логистические цепочки.

Продовольственная безопасность Республики Беларусь находится на достаточно высоком уровне. Достиженные в АПК страны успехи стали возможны благодаря трудолюбию белорусских граждан и политике государства, которые обеспечивают нашей стране продовольственный суверенитет.

Таким образом, Республика Беларусь способна адекватно отвечать на современные угрозы и вызовы и, более того, в реалиях XXI века имеет все шансы стать одним из мировых лидеров агропромышленного производства.

Список использованной литературы

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Сельское хозяйство Республики Беларусь. Статистический буклет. Минск. – belstat@belstat.gov.by (дата обращения 04.05.2023 г.).

УДК: 338.439

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ)

Черепухин Т.Ю., к.э.н., доцент

Ивашенко К.В.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», г. Краснодар

Ключевые слова: продовольственная безопасность, сельское хозяйство, регион, аграрная политика, промышленность, продовольствие
Keywords: food security, agriculture, region, agricultural policy, industry, food